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A bécsi horvát lazítás.
Budapest, május 20.

Baresay Domokos erdélyi fejedelem ivadéka. 
Se nem gróf, so nem báró, hanem földes ur, 
meg képviselő, aki a képviselőházban nem 
hallatja szavát, csak a képviselőház folyosóján 
mond — élceket. Néha sikerülnek ezek az éleek, 
néha — nőm, hanem egy bánfFyánus újságíró, 
meg egy könyomatos, oly szent áhítattal hall­
gatja. akár az orthodox izraeliták Ábrahám és 
Izsák történetét. Baresay Domokos viccei igy 
azután belekerülnek az újságokba. Tegnap is 
mondott egy élcet a szabadelvű párt mostani 
egységéről. Azt a rém adomát mondta el, hogy 
a képviselő urak most olyan szent békességben 
élnek együtt n szabadelvű pártban, mint az egy­
szeri házaspár. Az asszony reggel már a kávés 
ibrikeket vagdosta a kedves férje felé s ha azok 
céljukat érték, a kedves feleség örvendett, ha 
nem, akkor az ő hitves urának vala öröme. Az 
adoma nem uj, hanem találó. A szabadelvű 
pátiban csakugyan ilyen az állapot, amire tanú­
ság a múltkori Fcilitzsch-félc praktika, azután 
az Apponyi-cset, majd meg Kubinyi Géza 
tegnapelőtt! harcászati kirohanása. Hanem 
nmig a szabadelvű-pártban igy mulatnak, addig 
az országnak egyéb más baja is akad Baresay 
Domokos ur ékeinél.

Mintha a régi idők kísérletei kelnének ki sír­
jaikból. A nemzetben kifakadtak a pártharcok 
kelevényei, melyek lemarják közgazdasági éle­
tünk vetéseit. Ks mintha megújultak volna azok 
az idők is, mikor e nemzet alkotmány által biz­
tosított jogos követelései elnyomására a nem­
zetiségeket állították harctérre. A horvátok a 
legkíméletlenebb lázadás eszközeivel küzdenek 
magyar n vei vünk és a magyar állam birodalom 
le nh a lósága ellen s ehhez a gonosz, háládatlan 
munkájukhoz Bécsből, az osztrák parlamentből 
nyerik a most mar nyílt szóbeli biztatást. Hogy 
a pénzbelit hóimét nyerhetik, ahhoz majd ké­
sőbb szólunk. Csak tegnap történt. Az osztrák 
parlamentben a legmerészebb arcátlansággal 
belemarkoltak Magyarország belügycibo. Ne­
künk nem volt szavunk hozzá, mikor ott a cse­
hek, nagy németek, osztrák németek az uniloro- 
dásig menő esömörülétig marcangolták egymást. 
Most, hogy a horvátok lázonganak a magyar 
államiság ellen, az osztrák törvényhozásból kap­
ják az anyagot további forradalmi munkájuk 
folytatásához. Tegnap felállt ott Ihanchini 
reichsratbi képviselő a társai nevében is indít­
ványt nyújtott be a horvát bán állítólagos jóg­
ii prásni megtorlására. Hát mi köze van az osz­
trák képviselőkul k a magyar zászlós ur, a horvát 
bán jogtip'Asaihoz. Ha ezek csakugyan léteznek, 
megtorlásuk a magyar törvényhozáshoz tartozik. 
Az 0-/1 rá le nn-átlausá" azonban ezzel nem érle 
be, hanem tovább izgatta a Jcllasics-ivadékokat,

mondván, hogy «azt a vért, amelyet a horvá­
tok a birodalomért és a dinasztiáért ontot­
tak, iifjn fizetik merj nekik, hogy a magija­
ink által léig áztatnak.» És tapsoltak ehhez 
az osztrák urak, csehek és németek egy­
aránt. Nos hát mi ezeket a magyar nem­
zet elleni durva, jogtalan és gyáva inzul­
tusokat visszautasítjuk. Mert jegyezzék meg 
odaát, hogy mikor a horvátok azért a biroda­
lomért harcoltak a magyarok ellen, mely Magyar- 
országhoz nem tartozik, akkor itt hazaárulást 
követtek el. És amire az osztrák képviselők most 
biztatják őket, az som egyéb hazaárulásnál, az 
ellen a magyar haza ellen, amely Horvátország­
nak fönmaradását, a magyar közjogokban való 
részesedését biztosította.

Hogy az osztrák jogtalan beavatkozások a 
magvar törvényhozásban a legilletékesebb hely­
ről is méltó visszautasításban részesülnek, abban 
bizva-bizunk. Bízunk még annak dacára is, hogy 
báró Bánfy Dezső még máig sem nyilat­
kozott arról, hogy igaz-e az a grjanu, mi­
szerint az ö politikai környezetéből úszott át 
a Dráván tetemes pénzösszeg a horvát láza­
dás céljaira. Bízunk annak dacára, hogy Széli 
Kálmán miniszterelnök most azzal van elfoglalva, 
hogy a szabadelvüpárt bánffyámus béketleneit 
úgy kénytelen csititgafni, mint a szoptatós dajka 
a rakoncátlan gyermekeket.

Budapest, május 20.
A képviselőház legközelebb pénteken, e hó­

nap 22-én délelőtt 10 órakor tart ülést, melyen 
folytat ják a kvóta bizottság kiküldése fölötti vi­
tát. Az ülés végén Holló Lajos a máról elma­
radt interpellációját terjeszti elő. A kvótához 
fel vannak iratkozva: Horváth Gyula és 
Nessi Pál.
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viselő, a székelyudvarhelyi (vidéki) választóke­
rület. képviselője folyó hó 17-én tartotta meg 
Bögözben, nagy terjedelmű választókerülete Szé­
kelyudvarhelyen aluli vidékének központján be­
számoló beszédét. A tágas udvartér, hol a köz­
tiszteletben álló képviselő beszámolt, szoron­
gásig megtelt a tiz község egybeseveglctt vá­
lasztóival. Feszült figyelemmel hallgatták a csak­
nem három óráig tartó beszédet, melyben Ugrón 
részletesen ismertette a katonai javaslatokat s a 
jelenlegi politikai helyzetet. Őszinte, világos be­
széde teljesen megnyugtatta választóit, kik kép­
viselőjük edd ei magatartását helyeselve, további 
bizalmuknak lelkesedéssel adtak egyhangú kife­
jezést. Mint lapunkat értesítik, Ugrón János kép­
viselő választókerülete más vidékein és pedig 
három helyen legközelebb szintén beszámol.

A kiegyezés Ausztriában. Bécsből táviratozzék : 
A kiegyezési bizottságban, mely a vám- és kereske­
delmi szövetség lő. fejezetét (házaló-ügy) tárgyalja, 
Mastalka azt kívánta, hogy tekintettel a Magyaror­
szágon uralkodó állapotokra, amelyek mellett nincs 
kizárva a rendszerváltozás és megfontolásával 
annak, hogy egy uj magyar minisztérium nem

tekinthetné magát kötelezettnek az előző kormány 
megállapodásai által, szakítsák félbe a bizottság 
tárgyalásait.

Személyzeti változások a pénzügyminisztérium, 
ban. Lapunk előző számában említettük, hogy a 
nyugalomba vonuló Topple* Alfréd pénzügyi állam­
titkár helyébe adminisztratív államtitkárrá Popovics 
Sándor miniszteri tanácsost nevezi ki a király. A 
pénzügyminisztériumban ez alkalommal más sze­
mélyzeti változások is lesznek. Báró Andrcánszky 
István miniszteri tanácsos, a pénzügyminisztérium 
régi, kiváló tisztviselője, államtitkári címmel admi­
nisztratív államtitkári hatáskört kap. Lukács Sándor 
címzetes osztálytanácsos valóságos osztálytanácsossá, 
dr. Balásy Antal címzetes miniszteri titkár valósá­
gos miniszteri titkárrá lép elő Dr. Piachíj Gyula 
pénzügyi titkár központi szolgálatra való beosztással 
pénzügyi tanácsos lesz. Végül Stöger Aladár, dr. 
Kendler Kálmán és dr. Blaskovics Zdenko minisz­
teri fogalmazókat miniszteri segédtitkárokká neve­
zik ki.

A képviselőkáz bizottságaiból. A képviselőház 
közgazdasági bizottsága e hó 22-én, pénteken dél. 
után 5 órakor ülést tart. Napirend: az osztrálc- 
magyar vámterület autonóm vámtarifájáról szóló 
javaslat tárgyalása. Az igazságügyi bizottság ugyan­
csak 22-ón délután 5 órakor tart ülést, melyen foly­
tatják a polgári perrendtartásról szóló javaslat tár­
gyalását.

Az obstrukció.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, május 20.
Az volt tegnap a megegyezés, hogy a képvi­

selőhöz mai ülésén befejezik a kvóta-vitát. Mi­
után azonban mára négy interpellációt jegyeztek 
elő s mindegyik nagy fontosságú volt, a kvóta­
vitát fél egykor félbe kellett szakítani s annak 
folvtatás.át péntekre halasztották, mikor Széli 
Kálmán miniszterelnök is föl fog szólalni.

Az elnöki bejelentések után, a kvóta-vita első 
szónoka báró Ka as Ivor volt, aki az ö erős lo­
gikájával s meggyőző előadásával egészen lekö­
tötte at. Ház figyelmét.

Báró Ka as Ivor hatásos beszéde után liátkay 
László szólalt fel, aki pártja nevében azt indít­
ványozta, hogy a kvóta-bizottság kiküldését ne 
szavazzák meg mindaddig, amig az országgyű­
lés biztosítékot nem kap arra, hogy a kvóta 
megállapítására vonatkozó törvényeket meg fog­
ják tartani.

Félcgy órakor az interpellációkra került a sor 
s Ugrón Gábor intézett kérdést a miniszter- 
elnökhöz a királynak adott tanácsok tárgyában.

Ugront az egész t. Ház osztatlan figyelemmel 
hallgatta s általános és egyhangú nézet volt, 
hogy Ugrón Gábor rég idő óta mondott a mai­
hoz hasonló szónoki beszédet. Ugront a bal­
oldal zajos ovációban is részesitette.

Rövid beszéd kíséretében intézett még inter­
pellációt Zboray Miklós a kereskedelmi és bel­
ügyminiszterhez a kisiparosok érdekében.

Széli Kálmán miniszterelnök Zboraynak adott 
válaszában megígérte, hogy a panaszt meg­
vizsgáltatja.

Az ülés ezzel véget ért, melyről szóló részle­
tes tudósításunk a következő :

Elnök: Gróf Apponyi Albert.
Jegyzők: Nyegre László, gr. Esterházy Kálmán, 

liátkay László.
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Elnök megnyitja az ülést s a múlt ülés jegyző­
könyvének hitelesítése után előterjeszti az iromá­
nyokat.

Napirend.
A kvótabizottság.

Báró Kaas Ivor : Egy egész világ választja cl — 
mini a minist terel nők mondta — n, néppártot a. s: 
badelvü párttól. Közöttünk a kiegyezés lehetetlen. 
Azt hiszi, ebben az egyben megértik egymást. Széli 
Kálmánnak az a véleménye, hogy Magyarországot 
csak liberálisan lehet kormányozni. Á néppárt 
Magyarországot meg akarja tartam keresztény ala­
pon.' A többség célja a liberális párturalmat állan­
dósítani. A törvényhozás célja nem a liberális párt­
uralom fentartása, hanem a népérdek gondozása, 
(ügy van! a bal- és szélsőbaloldalon.) Nálunk év­
tizedek óla az osztrák politika dominál.

A mai gazdasági állapotok tarthatatlanok úgy 
beliigyileg, mint nemzetközi viszonyaiban, ti 
ezt a helyzetet a katonai követelések idéz­
ték elő. A gazdasági s belügyi kérdéseinket 
nem lehet a miniszterelnök passzív rezisz­
tenciájával megoldani. Ha az obstrukció okait meg 
nem szüntetjük, az obstrukció rendszerré válik. Az 
ex-lexet meg kell szüntetni, mert sok gazdasági kér­
dés megoldása időhöz van kötve. Felteszi a minisz­
terelnökről, hogy törvénytelen utón nem fog újoncot 
szedetni.

Molnár Jenő: Aki az ex-lex-be belement, arról 
mindent fel lehet tételezni.

Báró Kaas Ivor: A miniszterelnök nem mutatta 
meg a kivezető utat. Nincs más mód, mint vissza­
térni a törvényhez. A kvótabizottság kiküldéséhez 
különben hozzájárul. (Helyeslés a bal- és szélsőbal­
oldalon.)

Személyes kérdés.
Balló Mihály: Személvi kérdésben szól. Kaas be­

széde alatt szóló a kvótára egy megjegyzést tett, 
amire a miniszterelnök vissza — közbeszólt. Ada­
tokkal bizonyítja, hogy neki van igaza s igenis 67- 
ben 25 százaléknyi hányadot állapítottak meg a 
régi kvótabizoltságok.

Széli Kálmán miniszterelnök: Hosszasan fejtegeti, 
hogy a 25 százalék csak kiindulási pont volt és 
célszerűségből történt. Az osztrákok 42 százalékot 
kértek, egy lehetetlen összeget s mikor az ellen al­
kudtak, a legkisebb összegből kellett kiindulniok. 
Tehát Babö tévesen magyarázta a kvóta-bizottság 
jelentését. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Babó Mihály félreértett szavait magyarázta még 
meg s ezzel az incidens véget ért.

A kvóta folytatása. 
liátkay László : Mindenekelőtt határozati javasla­

tot nyújt be, amely következőleg szól:
«Tekintve, hogy az 1867 : XII. törvénycikknek a 

hozzájárulási arányra vonatkozó része már évek óta 
nincsen végrehajtva, határozza el a Ház, hogy a

kvótaküldöttséget nem választja meg, mig biztosíté­
kot nem kap aziránt, bogy a törvény addig is. mig 
az ország állami önállósága értelmében az el nem 
lesz törülve, meg fog tartatni. (Élénk helyeslés a 
szélsőbalon.)

Rátkay László: Kérdi, hogy junius hó utolsó nap­
ján, mikor még felségdöntós alá kell terjeszteni a 
kvótát, miiven előterjesztést fog tenni a miniszter- 
elnök 6 Fciségónek ?

Kéri a miniszterelnököt, hogy mondja meg a felség­
nek, hogy a katonai javaslatokat vissza kell vonni, mert 
a nemzet áll a kérdésben törvényes alapon. Figyel­
meztesse a felséget, hogy a nemzet nem szereti 
ugyan a véres harcokat, de a törvényes jogok kikflz- 
déseért még a forradalomtól sem fog visszariadni. 
(Nagy taps. élénk helyeslés a baloldalon.)

Elnök: Kéri a szónokot, hogy a Házban csak tör­
vényes kifejezések alkalmazásáról beszél en.

Rátkay László: Nem tudja, hogy az ellenzék küz­
delme eredményt fog elérni a nemzeti követelések 
terén, azt azonban biztosan állitia, hogv az ellenzék­
nek e jogokért küzdeni kell. Nem fogadja el a kvóta­
javaslatot, hanem kéri az általa bcnyuitott határozati 
javaslat elfogadását. (Hosszantartó lelkes éljenzés és 
taps a baloldalon.)

Elnök 10 percre felfüggeszti az ülést.

Szünet lilán
következnek az interpellációk.

Ugrón Gábor: Quinelte mondásához hasonlóan, 6 
se engedi magát a kommenliók állal vezettem sem­
miféle kérdésben, különösen pedig akkor nem, mi­
kor nemzeti ügyről van szó. Kérdi, hogy van-e a 
kor szellemének helye a hadseregben, abban a had­
seregben, amely az ország és a trón védelmére van 
hivatva.A hadsereg nem a dinasztiáé, hanem a nemzeté 
s épp ezért a hadseregnek nemzetinek, a nemzet 
képére kell teremtve lennie. A hadseregnek nemzeti­
nek kell lenni. (Zajos helveslés a baloldalon.) Nem 
érti a miniszterelnököt, hogv akkor vállalkozott a 
béke helyreállítására, amikor személyi indokok idéz­
ték elő a harcol, most pedig, amikor a nemzet érde­
keinek megóvásáért folyik a küzdelem, akkor követ­
kezetlen marad a beköszöntő beszédében foglaltak­
kal. (Nagy taps a baloldalon.)

Ugrón Gábor: Addig, amig a nemzet anyagi áldo­
zatot hoz az udvar fentartására, addig a képviselő- 
házban mindenkinek joga van az udvar tónveit bírálat 
tárgyává tenni. (Znos helyeslés és viharos taps a 
baloldalon.) Nem hiszi, hogy ha a miniszterelnök a 
királynak azt tanácsolná, hogy vonta vissza a katonai 
javaslatokat amig nem késő. a király e tanácsnak 
ne engedne. Kéri, hogy a miniszterelnök informálja 
jobban, hivebben a királyt, mint eddig tette. (Viharos 
taps és zajos helyeslés a baloldalon.) A következő 
interpellációt intézi a miniszterelnökhöz:

«Ö Felsége Budapesten tartózkodásának alkalmát 
felhasználtn-e a miniszterelnök ur, hogy a költség­
vetés és a felhatalmazás nélküli kormányzásnak ki­
egyenlítés utján vége vettessék?

Tanácsolta-e a Felségnek, hogy a kormány tagjain 
kívül mások véleménye is a helyzetről és a kibon­
takozásról meghallgattassék ?

Ilyen cólból kihallgatások történtek-e?
A koronával történt tanácskozások után vannak-e. 

javaslatai a kormánynak a célból, hogy a parlamenti 
tanácskozások, az állami kormányzás, a közvélemény 
kielégítésével rendes medrükbe térjenek ?» (Zajos 
taps és éljenzés a hal- és szélsőbaloldalon. Szónokot 
számosán üdvözlik )

Holló Lajos: Az idő előrehaladottsága folytán 
ezúttal nem akar interpellálni.

Zboray Miklós: A kővetkező interpellációt intézi 
a belügyi és kereskedelmi miniszierekltez:

Igaz-e, hogv a Kisiparosok Országos Nyugdíj 
és tiegélyegvesiilctc. mint szövetkezet a cégjegyzékbe 
bevezetve nincs s igy a kereskedelmi törvény 228, 
§-a értelmében nem létezőnek tekintendő?

Zboray Miklós: A választ tudomásul veszi.
Elnök: Miután az interpelláló a választ tudomásul 

vette, azt hiszi, kimondhatja, hogy a Ház is tudo­
másul veszi a választ. Megállapítja a pénteki ülés 
napirendiét és az ülést 2 órakor bezárja.

Törvényen kivül.
Budapest, május 20.

A képviselöházban ma Rátkay László felszó­
lalása, ezenkívül LJyron Gábornak a legutóbbi 
udvari eseményekre vonatkozó interpellációja 
keltett izgalmat. Kint az országban most már a 
törvényhatóságok gyűlései iránt feszül az érdek­
lődés, ahol túlnyomó részben az obstrukció el­
ítélésére hoznak határozatokat. Ma Bihar vár­
megye közgyűlésén volt nagy harc az obstrukció 
ellen, melyben részt vettek a biharmegyei kép­
viselők és gróf Tisza István is. Erről a közgyű­
lésről és egyéb a törvényen kívüli állapotok elleni 
tiltakozásokról a következőkben számolunk be:

Bihar vármegye közgyűlése.
Bihar vármegye Beöthy László főispán elnöklősű- 

vcl ma délelőtt 10 órakor tartott közgyűlésének ha­
todik pontja gyanánt Heggessy Márton bizottsági 
tagnak indítványa volt kitűzve az obstrukeióval szem­
ben való állásfoglalás tárgyában. A megyeház díszes 
nagytermét szorongásig megtöltötték a bizottsági 
tagok, kiknek sorában megjelentek Balogh Mihály, 
Leszkay Gyula, Marjaij Péter, Rigó Ferenc, le- 
I gái József és gróf lisza István országgyűlési 
képviselők is.

A napirend első őt tárgyát gyorsan elintézték. Az 
általános érdeklődés a napirend hatodik pontja felé 
irányult. Keszthelyi Zoltán tb. lőjegyző ismertette a 
Ilegyesey Márton indítványával kapcsolatos, melyet 
147 szótöbbséggel elfogadtak.

Nemzeti hőseink
emlékezete.

— A Magyarság tárcája. —

Újra kihajtott a fű a budai honvéd sírokon, 
újra elkövetkezik május 21-ike, amely olyan ne­
vezetes nap a magyar históriában. Minden esz­
tendőben megkoszorúzzák azt a sirt ott a 
Krisztina-városi temetőben, minden esztendőben 
megújul emlékezete régen elmúlt dicső na­
poknak.

A magyar nők minden időben kivették a ré­
szüket a haza sorsából, ügy a. fényességből, mint 
az árnyékból is. Nagyanyám sokat mesélt ne­
kem a szabadságharc eseményeiről, igy Budavár 
ostromáról is, amelynek rémüleles napjait Pes­
ten élte át. Egy csomó előkelő asszony mene­
kült akkor az úgynevezett Kalváriá-va, hall­
gatva a rómségcs koncertet, amit a bombák 
pukkanása okozott. Erről és egyebekről leszek 
én most egyetmást elmondandó.

Kemény tél volt az 1848-ról 49-re hajló. Kü­
lönösen kemény Buda és Pest lakosságára, amely 
Windischgrätz herc.eg diktátorságát nyögte. A 
fölszabadító honvédek csak május hartnadikán 
jelentek meg a Gellérthegyen, ahol Görgey fő­
hadiszállását tartotta. Részben onnan, részben 
meg a Naphegyről intézték támadásaikat Buda­
vára ellen. A békés és védtelen Pest lakossága 
irtózatos napokat élt ezalatt. Benlzi szünet nél­
kül boinbázlatta a várost, úgy hogy az alig épült és I

fejlődésnek induló szép Dunasor rövid pár nap 
alatt romhalmazzá lett. A vármegyeházát is na­
gyon megrongálta két bomba. Es;>ik a börtön­
nek, a másik a Nváry Pál szállásának a falát 
ütötte át. mire Nváry 270 rabot azonnal Pi­
lisre vitetett. Ö maga is kiment aztán Nyár­
egyházára. Szép, nagy uradalma volt ott, 
és abban Schodelnó — az egykor hírneves 
opera énekesnő vezette a háziasszonyi tisztet 
Sehodelné meghívta oda Jókait, meg a felesé­
gét, Laborfalvy Rózát s kocsit küldött értük. 
István — Nyáry Pál huszárja — hozta a leve­
let, tisztességtudással jelentve, hogy a hintó ott 
vár a két kék bak-nál. A Soroksári-utca végé­
ben hires szálló volt ez valamikor s ha a vár­
megye urai he is mentek a Palatínus-ha, vagy 
a Fehér-Hajó-ba, a lovak, a készség meg a 
cselédség ott maradtak a kecskében. így hívták 
csak a pestmegyei urak ezt az alacsony, tömör­
fáin vendégfogadót, amelynek állása hetivásár 
napján csakúgy hemzsegett az ócsai, dabasi, 
néincdi és egyéb csijjés szekerektől. Szegény jó 
apám drága, kényes angol lovai is sokszor ál­
lottak ott, meg az én szandlóferem is még, 
boldogult urfikoromban. Oda mentek Jókaiék is! 
akik már délben megérkeztek a nyáregyház! ven­
dégszerető kúriába, Jókai azonban, aki lapot 
szerkesztett akkor, visszatért a bombázott fő­
városba.

A rémület itt még egyre tartott. A redout, 
meg az Angol királynő-fogadó romhalomként 
füstölgőit, már a belvárosba is hullottak a bom­
bák s egy becsapott a hatvani-utcai keresztes 
pék-hoz. A pékné alig tudott menekülni, a ház

I falát nyomban összedöntötto a szétpukkanó 
bomba. Es egyre jobban hallatszottak a tompa 
dörrenések, egyre jobban hullottak a bombák. 
Az akkori nemzeti színház gárdája László Jó­
zsefhez, a hires bonvivan színészhez menekült, 
akinek a háza a lőtávolon túl a Stáció-utcába 
esett. Bulyovszky Lilla, Komlóssy Ida a külső 
Józsefvárosban a Kálvária mögött vettek lakást. 
Mi!imánk, szegény iparosok laktak erre s dl 
volt a Windisch nagy sertéshizlaló telepe. Mind 
lakásul szolgált akkor a Kálvária mögötti ház 
s itt lakott a pesti előkelő nemesi társaságnak 
is sok úrasszonya.

Ezek a hölgyek már jó előre kimenekülhettek 
volna falusi birtokaikra, de nem tették. Elhalá- 
rozták, hogy nein mozdulnak s ha elvész a haza, 
ám veszszenek ők is.

A mai nemzedék, kivált, az asszonyok, lányok 
nem értik meg ezt a fanatikus lelkesedést, ami 
akkor nagyanyáinkat áthatotta. Legföljebb fehér 
hajú, megtört szemű matrónák értik még, lm 
megdobban a szivük a régi tüneményes dicső­
ség emlékére. Kovách (Jusztiné, Sárközyné, 
Rhédey Jeanette és még számosán tanyáztak 
kűrit s mert a magyar asszony az ólet semmi 
körülményei közt nem veszti el a fejét, igy a 
lehetőség szerint igyekeztek is berendezkedni. 
Kovách Gusztiné inasai selyem függönyökből 
még sátort is vertek. Ezt megtették az úrnők 
főhadiszállásnak, mert Kováchnó szakácsot is 
hozott magával, aki főzött. DessewITyné meg — 
aki a gazdag sertéskereskedő Windisch házában 
aránylag a legkényelmesebb lakást kapta — gon­
doskodott n szellemi élvezetekről. Délutánonkint
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Marosvásárhelyről jelentik: Maros-Torda vár- 
rrtegye mai tavaszi közgyűlésén Csongnay Lajos 
ügyvédi kamarai elnök, Filep Albert 4R/4íl-iki hon- 
védszázados és még bárom türvénvhatósági bizott- 
si'iíii tag inditvónyt adlak Ije, hogy a közgyűlés ir;on 
föl a képviselőházhoz az obslrukeió ellen. Az ellen-

rí. -______Lj.xj.u. u- *X....____ix..». ________Ztiix rilegKieui unit?, íiiigy a «fit gy ata?H mtij'uimi umjtt ;
igv egv-egv képviselő egv-két órés beszéddel elle­
nezte a javaslat elfogadását. Sándor János tőispán 
névszerinti szavazást rendelt el, mire 85 szavazat 
ellenében 114 szavazattal a föliratot teljes szövegé­
ben elfogadta a közgyűlés.

Nngij-li cs kér ékről táviratozzék : Torontói vár­
megye állandó váhsztmánva ma egyhangúlag ki­
mondotta, hogy a május 25-én tartandó rendes me­
gyei közgyűlés elé elfogadásra fogja ajánlani Cső­
döm r/ Gyula bizottsági tagnak azt az indítványát, 
h'igy a megye közönsége az obslrukeió ellen fölir a 
képviselöbázboz és hogy Széli Kálmán kormánycl- 
nöknek, valamint az egész kormánynak bizalmat 
szavaz az obstrukcióval szemben tanúsított maga- 
ta rtásáéi t.

A miniszterelnök köszöneté.
Széli Kálmán miniszterelnök Ilárs-Rodrng vár­

megye és hág rád vármegye közönségének köszönő 
levelet küldött, mert e megyék törvényhatósági bi­
zottságai helytelenítették az obstrukciót és n minisz­
terelnököt kitartásra buzdították.

Forradalom
Horvátországban.

Budapest, május 20.
Horvátországban, különösen a horvátok-lakta 

vidéken, mind fenyegetőbb mértékben nyilvánul 
a jogtalan esztelen dühöngés minden ellen, ami 
magyar. Mesterségesen szított időközi vulkánikus 
kitörések ezek a magyar állam ellen, melynek 
keretén beiül — mint már hangoztattuk — a 
hói válók éppen a dédelgetett gyermekek. Kap­
nak .Magyarországtól évente több millió tributu- 
jnot saját, autonomikus büdzsét;ük deficitjének 
fpdozósóre, kapnak beruházásokat, gazdasági 
kultúrát magyar állami pénzen, résztvesznok a 
politikai mozgalmak irányításában magyar jusson

ezekért az áldozatokért hálából letépik horvát 
a testvéreink» a magyar zászlókat, agvba-fübe 
vernek mindenkit, aki nem horvát, még akkor is, 
ha szeri) testvér az illető, rongálnak vagyont, 
fenekestül felforgatják a közrendet s egy törpe 
minoritás akar ilyen terrorizmus utján dcspolás- 
budni Horvátországban és diktálni egész Ma­
gyarországnak. Politikai esztelenség, gazdasági 
íigvefogvottság és minden eredmény nélküli vad 
faji fanatizmus az egész forrongás, mely Ma­

gyarországnak nem árt, a horvátoknak pedig nem 
használ.

A mai napra nagy tüntetést és véres zendü­
lést Ígértek a horvátok Zágrábban. Hogy meny­
nyire fogják beváltani ígéretüket, az az est folya­
mán majd elválik. — A tegnap lefolyt esti ese­
ményekről kiegészítő értesüléseink a következők:

lírádból jelentik, hogy a múlt éjjel a «Sárga 
ház» cimii vendéglőben magyar dalokat éneklő 
közöshadseregbeli katonák és a jelenlevő hor­
vátok közt verekedés volt, mely alkalommal Pal- 
cie vendéglős megsebesült.

Legújabb távirati értesüléseink a következők:
Zágráb május 20.

Jellasics bán halálának évfordulója alkal­
mából tüntetések voltak. Fél 10 órakor nagy­
számú diákság vonult a Jellasics-szobor elé, 
azt megkoszorúzta és azután testületileg a 
Márkus-templomba vonult a rekviemhez. A 
rekviem után egy részük ismét visszatért az 
emlékszoborhoz, ott hazafias dalokat énekelt és 
slava-kiáltásokkal ünnepelte Jellasicsot. A szo­
bortól a tömeg a Mária Valéria-utcán át vonult 
el. Útközben csőcselék csatlakozott a menethez. 
A csőcselék abeug kiáltásokat hallatott, mire a 
rendőrség közbelépett. A rendőrségre ezután 
közáport zúdítottak, ami által három rendőr 
megsebesült. De a rendőrségnek és az időköz­
ben rekvirált katonaságnak sikerült a tömeget 
szétoszlatni. Most ismét teljes nyugalom ural­
kodik.

TÁVIRATOK.
Forrongás a Balkánon.

Konstantinápoly, május 20. Omer Rustli basa 
marsall hivatalos jelentései, valamint Sakir basa 
üszkübi váli és ideiglenes vezérkari főnök jelentései 
szerint a reka és hasi törzsek meghódoltak és el­
fogadták a reform végrehajtását, sőt még keresz­
tény csendőrök alkalmazását is. A helyzet kedvező 
és az akció teljes befejezése mielőbb várható. E két 
törzs meghódolása tényleg jelentékeny eredmény. 
Ilir szerint azoknak az albánoknak a veszteségei, 
akik a debabadi táborra tüzeltek, jelentékenyek voltak. 
A porta azt láviratozta Omer Rusdi basának, hogy ne 
törődjék a nagy albán veszteségekkel és a sikereket to­
vábbra is erélyesen használja ki.

Konstantinápoly, május 20. A porta és a 
diplomáciai körök megnyugtatóbb híreket kaptak 
Bulgáriából. Az a félelem, hogy a nép izgatott 
hangulata kitör Ferdinánd fejedelem ellen, túl­
zott és titkon forgalomba hozott manifesztu-

meghivta a nemzeti színház operájától Füredit 
meg Bognárt s mig Bognár a taktust verte, 
addig Füredi énekelte valami divatos népszín­
műből: Kalapom szememre vágom — mellette 
hervad virágom . . .

Ezzel aztán éj fél rö 1-éj fél re ott térdeltek az 
umök a Kálvária stációinál, kérve a magyarok 

ton t, hozna győzelmet népének. Eziiatsajka­
jánt úszott, felettük a hold, a távolban pedig 
f gránátok csillagzáporként hullottak a városra.

\ híreket meg egyre hozták ki a városból. 
Hol nyalka nemzetőrök — régi udvarlók, báli 
táncosok — hol Kóvá eh Gusztávné cselédei, 
akik ezer veszedelmen keresztül jártak vásárolni, 
a még nyitva hagyott üzletekbe. Egyszer azt 
hozzák hiriil. hogy a várlakot gyújtotta föl egy 
gellérthegyi bomba, majd azt, hogy a császáriak 
lövegcitöl leégett már a Lipót templom, a md- 
zsahdz és a Diana-lürdő is.

Kétség és remény váltakozott a hős asszo­
nyok szivében. Pestnek elhagyására azonban 
egyik sem válalkozott. Itt élünk! Itt halunk. 
Ez volt a jelszó.

Végre május 20-ikának éjjelén megkezdte 
Görgey a döntő támadást, még pedig több pon­
ton. így a Teleki-háznál — ma József főherceg 
palotáin — a fehérvári, a bécsi kapunál és a 
nádor-kertnél. Hajnalodon, mikor Inkcy, a 47-ik 
zászl-.alj örnagva elsőnek hágott föl a bástya­
falra. Nemsokára ezután teljesen a magyarok 
kezébe jutott a vár és Hcntzit haldokolva vittek 
c! Szent György piacától.

A vár bevételének hírét báji Patny István,

pesti térparancsnok vitte meg a Kálváriára, föl- 
kendőzölt és szalagozott kocsiján hajtatva ki, 
sugárzó arccal, mint egy vőlegény. Aki csak 
ráIért, mind fölült a Patay hintájára és végig- 
kocsikázták a várost, amely tombolt a lclkese-
léstöl. Azt az örömmámort, azt a diadalérzetet 
icm irta és nem fogja tudni leírni toll soha!

I . t. >L/.J ly? w» n P ő Vi-vcnn
í\7j úrasszonyok eueu Uulu hununbn u aanüoia, 

[hol már akkor Aulich táborozott és annál tisz- 
elegtek. Este díszelőadást tartottak a Nemzeti 
színházban s II. Rákóczi I-erenc fogsága ke­
hit színre, melyben Rákóczit Lcndvay, Zrínyi 
Ion át Jókainé játszotta. Előadás alatt Görgeynek 
:s Aulielmak páholyába babérkoszorút vittek, a 
•testi hölgyek a hősöknek felirásos szalaggal, 
üájus 22-én pedig Kováchné, a hatvani-utcai 
(ülbcr-házban levő lakásán fényes bált adott, 
ímelyen a diadalmas hadvezér s az egész tiszti­
mé nmcrielent.

A budavári diadal után pár nap múlva Kossuth 
is megérkezett Debrecenből s Károlyi György 
gróf pompás négyes fogatán vonult boa városba. 
Az ablakokból annyi virágot szórtak kocsijába, 
hogy végre maga is alig látszott a sok rózsa és 
gyöngyvirágtól. A nap aranyos sugarai pedig be­
özönlöttek a rombadölt utcákat, felszántották a 
kiömlött vért, amelyből a legszebb virág, a nép- 
szabadság virága sarjadt.

A hősök nyugosznak immár, de emléküket 
nem feledi a hálás utód s május 21-ikénck szen­
telt napján mindig megrezeg a magyar szivek­
ben egy húr, amelyet csakis a múlt emléke pen­
get meg.

mokra, amelyek jelentőségét túlbecsülték, veze­
tendő vissza. A vezetőelemek hangulata semmi­
esetre sem harcias. Azok a hírek is túlzottak, 
am elvek számos bolgárnak itt történt elíogatá- 
tásáról szólnak. Hat bolgár alattvalót fogtak el. 
ezek közül is hármat ismét szabadon bocsátot­
tak. egyet pedig átszolgáltattak a bíróságnak. 
Vizsgálat alatt még 40 bolgár áll.

A török kölcsön.
Konstantinápoly, május 20. A porta és a Dette 

Publique között ítélő választott bíróság, miután a 
kamatláb felemelése ügyében nem tudott megegyezni, 
csütörtökön főválasztottbirót fog kinevezni. A köl­
csön unifikálásáia vonatkozó irádét általánosan vár­
ják, mivel a portát hitelezői szorongatják és ezért 
mielőbbi előlegre törekszik.

Az arany és ezüstvaluta.
New-York, május 20. Az az amerikai bizott­

ság, amelyet az arany valutás és az ezüstvalutás 
országok valutái értékviszonyának nemzetközi 
szabályozása ügyében a tárgyalások megkezdése 
végett küldöttek ki, ma a «Nagy Vilmos császár» 
gőzösön Európába utazott.

VIDÉK ÉS KÖZIGAZGATÁS.
— A magyar nyelv ellen. Csak a minap 

adtunk hirt Urassá város ama határozatáról, 
hogy a városi közgyűlés jegyzőkönyveit ezentúl 
magyarul is vezessék és ma, sajnos, Fehér­
templom város közgyűlésének a magyar nyelv 
ellen irányzott támadásáról kell számot adnunk. 
A közgyűlés ugyanis a német képviselők indítvá­
nyára egyhangúlag utasította az iskolaszéket, 
hogy az iskolából küszöbölje ki a magyar 
iskoláimat és a magyar egyházi éneket. Ez a 
határozat fölbátoritotta a szerbeket is, akik 
hasonló értelmű beadványt intéztek a városhoz.

— A polgármestergyülés. Debrecenből távira­
tozzék: A polgármesterek tegnap reggel a Horto- 
bágyra rándultak ki, ahol Király Gyula gazdasági 
tanácsos fogadta őket és Farkas Berci hortobágyi 
biztossal kalauzolta a vendégeket. Megtekintették a 
méneseket, gulyákat, a hortobágyi csárdában regge­
liztek. A polgármesterek tegnap este és ma reggel 
utazlak el.

NAPIHIREK.
Budapest, május 20.

— (Időjárás.) A levegőnyomás szélső értékei kö­
zött feltűnő különbség nincs. A minimum a bosztoni 
öböl felé nyomult; a magas nyomás pedig az Al­
földre került. Európában az idő valamivel enyhébb 
és szárazabb lett.

Hazánk északi részein az erős lehűlés következté­
ben egyes helyeken gvenge éjjeli fagyok mutatkoz­
tak és több helyütt dér keletkezett. Az idő különben 
tegnap változékony volt, de a lecsapódások csökken­
tek és a déli részeken jobbára meg is szűntek. Zi­
vatarok az északkeleti részeken fordultak elő.

Jóslat :
Enyhe, változóan felhős és túlnyomóan száraz idő 

várható.
Hőmérséklet d. u. 2 órakor + 17-0 C. föle.
— (Udvari és személyi hírek.) Becsből je­

lentik : Blanka főhercegnő tegnap este Villa 
Reggióból ideérkezett. — Gróf Goluchowski 
külügyminiszter tegnap este Budapestről ideér­
kezett. — Szmrecsdnyi püspök ma elutazott 
Szcpesbo. — Ernő Ágost herceg, Tyra Cum­
berland! hercegné és ennek leányai, Alexandra 
es Olga hercegnők és Marg hannoverai her­
cegnő ma reggel Gmundenböl ideérkeztek.

— (Miniszteri tanácsos.) A király Vajkay Ká­
roly, az állami vasgyárak központi igazgatójának, 
ezen minőségében teljesített kitűnő cs hasznos szol­
gálatai elismeréséül, a miniszteri tanácsosi címet 
díjmentesen adományozta.

— (Kongregációi felvételek.) A királyi palota 
Szcnt-ístván-templomában még a király ittléte alatt 
csütörtökön este 0 órakor fényes szertartás lesz. A 
budai ifjúsági Mária Kongregáció ekkor tartja felvé­
teli ünnepségét. A díszes szertartást nagy segédlet-

1 tel Kanter Károly apátplébános tartja.
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— (Bányatanácsosok.) A király Allender Henrik 
bányatanácsosnak és a zólyombrézói vasgyári hiva 
tál főnökének, valamint Dérer Mihály bányataná­
csosnak, kiváló és hasznos szolgálataik elismerésetil. 
a főbányatanácsosi címet díjmentesen adományozta

— (Királyi tanácsos.) A király idősb Lengyel 
Tmre nyugalmazott törvényszéki bírónak, a kőzügvck 
terén szerzett érdemei elismeréséül, a királyi taná­
csosi címet díjmentesen adományozta.

— (Lonbet elnök Londonban.) A párisi «Petit 
Journal» jelentése szerint Lonbet elnök júliusban 
Londonba utazik, hogy viszonozza VII. Edvard angol 
király párisi látogatását.

— (Fenséges vendégek a mentőknél.) Ma
délelőtt magas vendégei voltak a mentőknek. 
József főherceg, az egyesület védője, Klotild tő- 
hercegasszony, József Ágost főherceg s neje 
Auguszta főhercegnő látogatták meg a mentők 
palotáját.

A szőnyeggel terített lépcsözet mellett foglaltak 
helyet az egyesület működő tagjai, az őrségi terem­
ben várakoztak a.z egyesület vezéremberei és a höl­
gyek. Pontban fél 11 órakor robogott az épület elé 
József Ágost főherceg magyaros hintója. A főherceg­
gel gróf Szápáry György huszárszázados kamarás 
jött. Mögöttük érkezett mqg nyitott hintón Auguszta 
főhercegnő Zichy Lívia grófnő kíséretében. Lelkes 
éljenzés hangzott fel a fenségek megérkezésekor, akiket 
gróf Karátsonvi Jenő elnök üdvözölt. József Ágost 
főherceg röviden válaszolva, örömét fejezte ki, hogy 
az egyesületet megtekinti, amelynek működését élénk 
figyelemmel kiséri s eddig még nem láthatta. Az 
elnök ezután remek sötét rózsákból s gyöngyvirág­
ból kötött csokrot nyújtott át a főhercegnőnek. A 
magas vendégek ezzel az emeleti díszterembe vonul­
tak, ahol a íőhercegasszony elnöklésével a hölgy- 
választmány rövid ülést tartott, amelyen a titkár elő­
terjesztette az eddigi működés eredményét. Innen is­
mét lejöttek s várták József főherceg érkezését.

Ezután a nagy társaság lement az udvarra, 
ahol a kocsiszínek megtekintése után végig­
nézte a próbakivonulást. Öt kocsi s egy auto­
mobil robogott ki pár pillanat alatt az udvar­
ból. Erre az udvarból József főherceg és Klo­
tild főhercegnő elbúcsúzván a fiatal főhercegi pártól 
s a jelenlevő notabilitásoktól, teljes megelégedésüket 
kifejezve, a közönség lelkes éljenzése között elbúj­
tattak. A hölgyek s az urak erre ismét felmentek a 
díszterembe s folytatták a választmányi ülést, amely 
pár percig tartott. A látogatás ezzel egy óra múltán 
véget ért. Gróf Karátsonvi Jenő megköszönve a lá­
togatást, a fenségek teljes megelégedésük után lel­
kes éljenzés közben távoztak.

— (Az Országos Nemzeti Szövetség) közgyűlését, 
melyet a május hó 10-iki Országos Rákóczi Ünne­
pély miatt elhalasztott, május hó 24-én, vasárnap 
délelőtt 10 órakor tartja meg Pest-Pilis-Solt-Kiskun 
vármesye székhazának dísztermében, (IV. Városház­
utca, Megyeház) és arra a Szövetség tagjait, nem­
különben a lói 12 órakor kezdődő s alább jelzett 
felolvasásra a nagyközönségei is meghívja. Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki megnvitó. 2. c-vi jelentés. 3. Á 
belügyminiszterileg jóváhagyott alapszabályok kihir­
detése. 4. Zárószámadás és költségvetés előterjesz­
tése. A felmenlés megadása. 5. A szövetség-tanács 
és igazgató-választmány, valamint a tisztikar meg­
választása. 0. Esetleges indítványok, melyek az el­
nökséghez legalább május 20-ig írásban nyújtandók 
be. Azután következik : Zseni Józscl igazgató-választ­
mányi társelnök felolvasása az amerikai magyarok 
részére alapított Turulos nemzeti zászlóval teljesített 
kiküldetése eredményéről Amerikába, a kivándorlás 
és visszavándorlást illető kérdésekről, az amerikai 
magyarokról s az általuk Budapest székesfővárosnak 
ajándékozandó Wasbington-szobor jelentőségéről.

— (A margitszigeti tűzijáték.) A május 21-ére, 
27-ére és 30-ára tervezett margitszigeti ünnepen 
olt lesz József főherceg nejével, Klotild főherceg- 
asszonynyal, krzséb t Henriette és Klotild Murin 
főhercegnőkkel, továbbá József Ágost főherceg a 
nejével, Auguszta főhcrccgasszonynyal. Az arisz­
tokraták és a társadalom előkelőségei is nagy szám­
mal jelentették be elmenetelüket. A rendezőség 
szükségesnek tartotta ülőhelyekről is gondoskodni. 
Mintegy 6—700 ülőhely lesz, amelyeket a Vigadó-téri 
menetjegyirodában s a margitszigeti tőzsdékben, a 
margitszigeti felügyelőségnél és a hidpénziárnál lehet 
váltani öl koronáért. Az egy koronás jegyük a tőzs­

dékben, a menetjegyirodában, a szigeti felügyelő 
ségnél és a hidpénziárnál kaphatók. A rendező­
ségnek sikerült a jótékony célra való tekintettel 
gőzhajózó társasággal oly megállapodásra jutni, hogv 
az ünnep napján déli tizenkét órától 1 korona 20 
fillérért belépésre s oda-vissza utazásra érvényes je­
gyeket adnak ki. Az ünnep napján csak a szünet- 
ségi jegyek érvényesek. Az utolsó hajó 11 órakor 
imiul ü szigetről. A rendezés fáradságos műnk 
Libits Adolf udvari tanácsos, hercegi jószágigaz­
gató vállalta el fíeimann Gyulával együtt, akik 
mindent elkövetnek, hogy mind anyagilag, mind pe­
dig erkölcsi szép sikere ' legyen a nemescélu ün­
nepnek.

— (A Kohonczy—Farraghy-affér.) Ismeretes az 
a feljelentés, melyet fíohonczy Gida tett az ügyész' 
ségnél Parraghy Vilmos ellen párbajra való kihí­
vás miatt. Mint megírtuk, Parraghy Vilmos ügy­
védjelölt a dunai ünnepen fíohonczy Gidára, aki 
egy hölgytársaságot segített át a tolongáson, rá­
szólt : ez impertinencia. fíohonczy a váratlan 
inzultus után elkérte a fiatal ember névjegyét, 
amelyre az már előzetesen ráírta, hogy kik a se­
gédei. Másnap fíohonczy elküldte segédeit Par­
raghy Vilmoshoz, aki azonnal bocsánatot kért. A 
segédek Parraghy lakásán még egy névjegyet látlak, 
amelyre szintén rá volt írva n segédek neve. E kö­
rülményből fíohonczy és segédei azt következtet­
ték, hogy Parraghy azzal a föltett szándékkal ment 
az ünnepre, hogy ott krakolercskedjék s amikor meg­
tudta, hogy akibe belekötött, az fíohonczy Gida 
volt, bocsánatkéréssel meghátrált, fíohonczy ez 
alapon följelentést tett Parraghy Vilmos ellen. Ez 
az ügy most tisztázva van és kiderült, hogy 
Parraghy Vilmos félreértésnek az áldozata. Parraghy 
Vilmos principálisa, Árkay Kálmán ügyvéd levelet 
irt Rohonczynak, amelyben megírja, hogy Parraghyt 
évek óta ismeri, korrekt, lovagi as gondolkodású em­
bernek tudja. A dunai ünnepen is az ő társaságában 
volt s amikor fíohonczy a társaság hölgytagjait át­
segítette a tolongáson, Parraghy, aki hátrább állt 
és őt nem ismerte, úgy látta, hogy egyik hölgy­
höz hozzányúlt. Ezen való fölháborodásában mondta 
fíohonczynalc az inzultáló kifejezést. A hölgyek 
nyomban fölvilágosították Parraghyt, hogy fío- 
honczyt nem gáncs, de köszönet illeti udvarias 
készségéért, melvlyel megkönnyítette nekik a tolon­
gásból való kijutást. Parraghy Arkav ügyvéddel 
együtt azonnal fíohonczy keresésére indult, hogy 
tőle bocsánatot kérjen, de a nagy sokaságban nem 
tudtak ráakadni. Mikor fíohonczy segédei másnap 
jelentkeztek, Parraghy azonnal bocsánatot kért. Az 
ominózus névjegynek az a története, amiről Arkay 
Kálmán ügyvéd is tudott, hogy Parraghyt egy ba­
rátja arra figyelmeztette, hogy egy zsidó kollégája 
bele akart kölni a dunai ünnepen; Parraghy erre 
az esetre készítette elő névjegyét, nehogy, hölgyek 
társaságában lévén, a névjegyváltás lel tűnő legyen.
A névjegyet otthon irta meg s az első névjegyet, 
mivel a tintát eltörölte rajta, félredobta s másikat 
irt. Ezt a félredobott névjegyet találták meg R honczy
COifAí)ni míeniin n Dnknn/m.. „ — - 1- ..ÍZ— ._ .
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csak hogy visszavonja a feljelentést, do megengedi, 
hogy Parraghy fölkeresse a lakásán, hol «szívesen 
látja és szívesen fogadja» illő bocsánatkérését.

— (Biró Lajos itthon.) Biró Lajos, a kiváló ter­
mészettudós, aki több hónapot töltött Afrikában 
Marokkóban és a bzaliara-sivatagban, Olaszországon 
keresztül visszajött a napokban és Abbáziában állt 
meg néhány napi pihenésre. A tudós a fürdőhelyen 
együtt van Chyzer Kornél miniszteri tanácsossal s 
rövid idő múlva visszatér a fővárosba, lii/ó, aki 
tulajdonképpen üdülni ment Afrikába, szorgalmas 
munkával töltötte idejét és sok ezer darazsat, lepkét 
és bogarat gyűjtött, melyeket ládaszámra küldött 
haza a Nemzeti Múzeumba.

— (Családi dráma Ó-Budán.) Tegnap késő éjszaka 
Illumine Hermann hajógyári munkás, afeletti el­
keseredésében, hogy egy szörnyű bűnnel vádolják, 
ami miatt állását is elveszítette, Ó-Budán, Kálvin- 
utca 7. sz. alatti lakásán revolverrel agyonlőtte Mar­
git nevű másfél éves leánykáját; életveszélyesen 
megsebesítette a feleségét; hét éves Hermina leányát, 
majd pedig önmagát lőtte halántékon. A családirtó

sebe oly veszélyes, hogy aligha marad életben. A 
sebesülteket a Margit-kórházban ápolják. Blummcék 
lakásán, az asztalon, két levelet találtak, amelyben a 
családirtó elbúcsúzik a rokonaitól és panaszkodik 
hogy olyan váddal illették, amely a családja és az 
emberek előtt tönkre tették. Levele végén németül, 
szóról-szóra ezt irta:

— Hibáztam ugyan, de nem úgy, ahogyan az em­
berek mondják!

— (Negyvennyolcasok közgyűlése.) Az 1848— 
4fi-cs honvédegylctck ma délelőtt tartották meg az 
Újvárosháza közgyűlési termében országos gyűlésü­
ket. Az öreg honvédek nagy számban jelentek meg, 
hogy mint egyik szónokuk találóan jegyezte meg, 
öreg napjaikban még lássák egymást és örvendjenek 
egymásnak.

— (Tiszti rang és politika.) Ifjabb Móricz Pál, 
a «Debreczen» felelős szarkesztőjo, tegnap politikai 
okokból leköszönt tiszti rangjáról. Leköszönését a 
következő bejelentéssel adta tudomásul a honvédelmi 
miniszternek:

Magyar Királyi Honvédelmi Miniszter Ur 1 
Kórom tiszti rendfokozatomról való lemondásomat 

tudomásul venni és elfogadni; mert a magyar ki­
rályi honvédelmi miniszter ur által a honvédtiszti 
rang és állás szellemére hirdetett elveket, a képvi­
selőházban tett politikai kijelentéseket meggyőződé­
semből kifolyólag nem osztom, azokkal még hallga­
tag sem tudok megalkudni. Ezért tiszti rendfokoza­
tomról és állásomtól lemondok.

Móricz Pál, 
tartalékos hadnagy,

— (Rákóczi emléke Kolozsvárott.) A kolozs­
vári RAkóczi-finnep rendkívüli fénynyel és pompá­
val megy végbe május 24-én, vasárnap. Az ünne­
pélyre vonatkozólag eddig a következő programmot 
állapították meg: Május 23-án, az előestén, fényesen 
kivilágítják az egész várost és közzene lesz. Az ün­
nep napján fellobogózzák a házakat s a főteret. Az 
ünnepély délelőtt istentisztelettel kezdődik s a tem­
plomból a Mátyás-szobor elő vonulnak, ahol Kun 
Béla, a kolozsvári Rákóczi-bizottság elnöke nyitja 
meg az ünnepélyt. Az ünnepi szónok Hock János 
országgyűlési képviselő lesz, mig a budapesti egye­
temi ifjúság nevében Melóba Tibor fog beszélni. 
Thury Elemér, a kolozsvári nemzeti színház tagja 
szaval és a dalárdák kurue-nótákat énekelnek. A 
szobortól a Vicádéba vonulnak az ünneplők, ahol a
áros gróf Béldi Ákos főispán, az E. M. IC. E. elnö­

kének elnöklésével díszközgyűlést tart. Az illésen az 
elnöki megnyitó után Fekete-Nagy Béla városi ta­
nácsnok előterjeszti a határozati javaslatot; az ün­
nepi beszédet Márki Sándor egyetemi tanár mondja. 
Délután az egyetemi polgárságnak díszközgyűlése 
lesz, amelyen az egyetem egyik tanára s Benke An­
tal, az Egyetemi kör elnöke beszélnek; ünnepi be­
szédet Bedőházy János országgyűlési képviselő 
mond. A matinéra és a színházi estélyen való sze­
replésre felkérték: Rákosi Jenő. Rákosi Viktor, gróf 
Zichy Jenő, ifjabb Ábrányi Kornél, Szávay Gyula, 
Jakab Ödön, Kiss Menyhért, Vécsey Géza, Márkus 
Emilia. Küry Klára, Maróthy Margit és Tóvölcyi 
Margitot s közülök már legtöbben biztosra Ígérték 
közreműködésüket.

— (Meggyilkolt kormányzó.) Pctcrvárról 
jelentik, hogy Ufában (Ufa, az ázsiai Oroszor­
szágban levő hasonló nevű kormányzóság fővá­
rosa, az Ural hegység aljaban) a városi parkban 
Bogdanooics kormányzót agyonlőtték.

— (Kaszárnyában.) Egyik vidéki város kaszárnyá­
jába — insp cirungra — magasrangu katonatiszt 
érkezett. Valóságos «gyenyerális» s a bakák szive 
napokkal előtte hevesebben dobogott a vörös stráfos 
nadrága vendég jöttére, amire mindent nlnj>osnn ki- 
pucoválva. elkészültek illő fogadására. Amikor már 
a parádé főrésze az udvaron bevégződött, a generális 
bement az egyes századokhoz, hogy szellemi vizs­
gát tartson. Az egyik bakának valamit olvasni kel­
lett volna, mire az kijelentette:

— Jelentem alássan, nem tudok olvasni!
A generális iszonyatosan megbotránkozott ezen nr. 

óriási tudatlanságon és a vezénylő tiszthez fordulva 
szólt:

— Mégis csak hallatlanság, hogy nem tud valaki 
imi és olvasni a huszadik században!

Mire a lecsepfilt katona önérzetesen megjegyezte:
— Jelentem alássan a generális urnák, nem a 

huszadik, hanem a harmadik században szol­
gálok . . .
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— (Kiszabadult fegyencek garázdálkodása.) Te-
mes-Szigetről jelentik: Temes-Szigetcn (Temcsm.) ág 
vidékén napok óta veszedelmes banda tartja rette­
gésben a lakosságot. A rablók, akik Szerbiából szök­
tek át a határon, szökött fegyencek. A rcttegettó vált 
csorda országutak mentén lcshelybo áll s igy foszto­
gatja az utasokat. Tegnap délután Temes-Sziget kö­
zelében megtámadták Tijintz Szrea temes-szigeti 
lakost s miután agyonverték, a nála levő értéket el­
szedték tőle. A csendőrség nyomozza a rablógyilkos 
bandát.

— (A felesége és az öcscse gyilkosa.) Szatmári
tudósítónk jelenti: Tegnap délben kétszeres gyilkos­
ság történt a szomszédos Knkszentmárton község­
ben. tírrecz Ambrus odavaló jómódú gazdaember 
lelőtte édcsöcscsét és a saját szép és fiatal felesé­
gét. Mindket'ő meghalt. A véres eset előzménye a 
kővetkező: llerecz Ambrus már régebben gyanako­
dott az őcscsére, Bcrecz Gézára, hogy a feleségével 
szerelmi viszonyt folytat s ez a gyanú annyira meg­
érlelődött benne, hogy véres boszura határozta el 
magát. Tegnap délben kissé pilyókosan jött haza a 
korcsmából s hogy feleségét a házban nem találta, 
a keresésére indult. Hat golyóra töltött revolverével 
a ház padlására is felnézett s ott találta az asszonyt 
meg az öcscsét. Féltékenységtől elvakitva, előbb az 
őcscsére lőtt, majd a feleségére háromszor egymás­
után. A golyók halált osztottak. A gyilkos gazdát 
a szatmári királyi törvényszék fogházába szállí­
tották.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét a Record 
müintézetnek lapunk mai számában megjelent 
hirdetésére. Egyúttal melegen ajánljuk az inté­
zetet a közönség pártfogásába, hol művészies 
kivitelű képek nagyon olcsó árban készülnek.

SPORT.
Tavaszi futtatások.

(Saját tudósítónktól.)
Budapest, május 20.

— Tizedik nap. —
A Tavaszi kísérleti verseny mint a kortchcr fel­

emelése óla rendesen, tegnap is kétéves győzelmével 
végződött. Ilarnnhimbó lett a győztes, de csak a 
Ilulford jóvoltából, ki Bonsoir-ral szándékosan sem 
követhetett volna cl több ügyetlenséget, hogy elüsse 
az első díjtól. Nem is említve, hogy a mezőny leg­
nyugodtabb lovát némi veszteséggel hozta el a 
starttól a hetes mezőnyben, bezáratta magát s úgy 
belekerült a csomóba, hogy valamelyik fiele is ga- 
lopozott Bonsoir lábába. A távoszlopnál végre rá­
szánta macát, hogy utat keressen, de az előtte 
kiugrott Salute helyét nem találta elég jónak s 
végre hosszas kutatás után vagy 50 méterrel a cél 
előtt utána iramodott a vezetőnek, de már későn s 
íejboszszal elvesztette a versenyt.

A második futamban Slack jocceyb mert . ilfoy- 
ital kétszer keresztezte és a korláthoz szorította 
(iednchtot. szigorúan megintették és a lovaglástól a 
meeting végéig eltiltották, lovát pedig diszkvalifi­
kálták.

Az egyes versenyek eredménye a már közöltöktől 
eltekintve, következő volt:

IV. Tavaszi kísérleti versem/. Díj 10.000 korona. 
Táv. 1»»00 méter. Lnssonezv Gy. Barna bimbó-in. 
flov. Lewis) első. Bonsoir második. Salute harmadik. 
Futottak meg: Klára, Sunshine Talvolta és Columbia. 
Tot. J0 : 27. Helyre 50 : HG, 17H és 11ll.

V. Hnpcrra-dij. Bij 4000 korona. Táv. 1000 mé­
ter. Krausz L. Angin-ja (lov. Slack) első, Bizi-Buzi 
második. Tot. 10 : 1 1.

VI. Sárrétien keletiesek eladóverseny . Dij 2000 
korona. Táv. lOhO méter. Gróf Esterházy L Medve 
.OmAo-ja (lov. Ihchlerl első, In partibus második. 
Wigwam harmadik Futottak még: Mandarin. Kis 
Kanal, Rn int. Walkeur ward. Tengerszem. Edesem. 
Sipirc és Mechanic. Tot. 10 : It4. Helyre 50 : 176, 
140 és 80.

VII. Writer-handicap. Dij 3000 korona Táv. 1400 
méter. Dávid E. 1 onnhünser-]o (luv. Bussel) első. 
Rozmaring II. második, Olivo harmadik. Futottak 
még: Kónyur, Franko, Guerilla. Gondoltiero, Oktávon 
Világos és Colibri. Tot. 10:48. Helyié 50 : 12b, 116 
és 168.

Tizen gpedik nap.
Holnap, a meeting utolsó napján két jobban díja­

zott verseny lesz a programmon : az Ivódé! verseny, 
melyben nézetünk szel int B< dacht, her he. Máj- 
tini] és a Trünkel-tovak indulnak legtöbb kilátás­
sal és a y.ár-lwndlcap, melyre Semes, Annas és 
Gallium a tiplink.

Az egyes versenyekben a kővetkezők győzelmében 
bízunk leginkább:

I. Cavatina — Hans Hciling — Toldi.
II. Fráter — Otive — Aczél.

III. Nemes — Amras — Gallium.
IV. Bedacht — Der Izé — Alajtény.
V. Aurelia — Lotterie — Wermuth.
m T7_____-•________Pl_______________________________IP 7—---------
• l. V rí (/löálliClUiilCllt   LJtt't/tílUU — J/l fJUlm

tibus.
VII. Babatündér — Campilli — Marcheuse.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= A győri Ítélőtábla tanácselnöke. A király dr. 

Bohrer Miklós budapesti ítélőtáblái birót a győri 
Ítélőtáblához tanácselnökké kinevezte.

= Kormos kúriai bíró fegyelmi ügye. A legfel­
sőbb fegyelmi bíróság Kormos Adolf kúriai birót a 
Széllé József aradi fiskális ügyéből kifolyólag tud­
valevőleg vád alá helyezte fegyelmi vétség címén. A 
legfelsőbb fegyelmi bíróság, amely szervezete óta 
most először ül össze, junius hó nyolcadikon tár­
gyalja a nem mindennapi ügyet. A bíróság 
esküdtszék módjára alakul meg, felerészben a fő­
rendiház tagjaiból s felerészben kúriai birákból. 
Ezekből is, amazokból is tizenkettőt hívtak meg a 
tárgyalásra s úgy a közvádló koronaügyésznek, mint 
a vádlott védőjének joga van hatot-hatot visszavetni. 
A megmaradt tizenkét bíróból alakul az esküdt- 
bíróság, melynek elnöke, gróf Csáky Albin, a fő­
rendiház elnöke lesz. A vádlottat Fnedmann Ber- 
nát fogja védeni.

= Halálos ítélet. Eszékről táviratozzék: Ren­
dülte, helyesen Sabljak Péter erdőmunkást, aki 
1902. november 16-án Giessenben (Hessen) egy 
horvát társát meggyilkolta és kirabolta, az ogulini 
törvényszék kötéláltali halálra Ítélte.

= Elkobozták a Népszavát. A szociálista Nép­
szava tavalyi, december 4-diki számában «A 
csukások» címmel heveshangu cikket közölt a 
papok ellen. Szerzőjét, Pelczéder Ágostont esküdt­
széki tárgyaláson négy hónapi államfogházra, azon­
kívül a Népszavát ezer korona pénzbírságra Ítélték. 
A szociálista lap utolsó számában «Munkára hóhé­
rok» című cikkében foglalkozott az ítélettel és rend­
kívül kemény támadást intézett Zsitvay Leo elnök, 
valamint társai ellen. Az ügyészség ezért a cikkért 
elrendelte a Népszava elkobzását. Utasítására a 
rendőrség házkutatást tartott a Népszava szerkesz­
tőségétien, kiadóliiva'alában és nyomdájában s lefog­
lalta a lap illető számát. Epri P' ter Pál. a bünügvi 
osz'ály fogalmazója, aki a házkutatást több defektiv 
kíséretében végezte, csak a lap kiadóhivatalában 
talált mindössze hat példányt, amelyeket el is 
kobozott.

NYILTTÉR.*)
W érgyógyitás.

Hemopatia.
F.?en uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 

alkalmazva köszveny, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel­
ás hóhagbánta meknAI, snlyos ideg-, vér- és hőrbaioknül. 
Biztos védelem szoitiudés és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lelt pr >bálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.
egyetemi orvostudornak (Hemopatai rendelő intézete van
iuudapest, V., Váci-körűt 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-ig és 8—6-lg. Díjazott levélre válaszol.
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.

Osztálysorsjegyek
MERCURBANK-nál

Budapest, IV., Váci-utca 37. sz.

* E rovat alatt közlőitekért nőm vállal telelőssóget a
Szerk.

KÖZGAZDASÁG.
Lefoglalható-e a vetőmag ? Ismeretes körül­

mény, hogy a törvény szeptember és október­
ben kiveszi a vetőmagot a zálogolás alól. Egyik 
erdélyrészi törvényhatósági bizottsághoz fclcb- 
bezés érkezett, hogy a vetőmagnak jelzett gabo­
nát lefoglalták és pedig augusztus havában. A 
pénzügyigazgatóság a foglalási dátummal iga­
zolta a foglalás jogos voltát, mert csak szeptem­
ber és októberben nem szabad a gabonát lefog­
lalni. Ennek ellenében a közigazgatási bizottság 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy a törvény 
szelleme a vetőmagot akarta a foglalás alól ki­
vonni s azt semmikor sem szabad zár alá venni.

Az obstrukció és a kereskedelmi kamarák. A 
budapesti kereskedelmi és iparkamara kedden teljes 
ülést tartott, amelynek legérdekesebb tárgya volt 
Hatvani-Deutsch Sándor nagyiparosnak és társai­
nak politikai célzatú indítványa. Az indítvány rá­
mutatott gazdasági közállapotaink teljes rendezet­
lenségére — hiszen szerintök gazdasági politikánk­
nak m*g az iránya sincs megállapítva — a helyzet 
átalakulásának sürgős szükségére és arra a mérhe­
tetlen kárra, amely abból származik, hogy mai köz­
viszonyaink mellett a törvényhozás munkája szü­
netel. Az indítvány oda konkludált, hogy a kamara 
kérje föl a törvényhozást, hogy a kormány összes 
előterjesztéseinek lctárgvalása után vegye munkába 
mindazokat a javaslatokat, melyek gazdasági életünket 
kizökkenthetnék a pangásnak mai kátyújából. Az in­
dítványt a kamara egyhangúlag elfogadta s elhatá­
rozta, hogy az összes társkamarákat is hasonló föl- 
iratok előterjesztésére fogják fölkérni.

Cseh izgatás a magyar liszt ellen. Prágából je­
lentik lapunknak: A cseh lapok a magyar lisztbevitel 
ellen intézett és a fogyasztó közönséghez intézett 
felhívást közölnek, melyet az országos mezőgazda- 
sági tanács cseh szakosztálya, a központi mezőgaz­
dasági egyesület, a cseh-morva molnáregyesület, a 
cseh sütőmesterek központi egyesülete, melynek 
Csehországban. Morvaországban és Sziléziában van­
nak tagjai és a cseh munkások elárusító szövetkezete 
inak alá. A felhívás a cseh közönséget arra szólítja 
fel, hogy kövessen el mindent a magyar lisztnek 
Csehországba bevitele ellen. A felhívás többek közt 
a következőket mondja: «A világversenyt ter­
mészetesen sem meg nem szüntethetjük, sem 
meg nem változtathatjuk, de a magyar ver­
senyt igenis határok közé szoríthatjuk s az ered­
mény felől is biztosak lehetünk, hacsak a fogyasztó 
közönség nem vonja meg tőlünk hathatós támogatá­
sát és a molnárok, pékmesterek és mezőgazdák kö­
zött kedvező előjelek között megindult kezdeményezés 
is a fogyasztók károsodása nélkül eredménynyel fog 
járni. Az eredményes orvoslás legelső feltétele a 
molnárok és pékek egymás kölcsönös támogatását 
célzó megegyezésnek létrejötte. Legfőbb ideje, hogy 
a többi tényezők is csatlakozzanak a magyar liszt­
behozatal által előidézett megsemmisítő verseny kor­
látozására irányított törekvéshez, ama verseny el­
len, mely anélkül, hogy a fogyasztásnak használna, 
mezőgazdaságunknak, iparunknak és kereskedel­
münknek kimondhatlan károkat okoz és mil­
liónyi pénzt visz Csehországból Magyarországba'» 
A felhívás következő szavakkal végződik: «Szer­
vezkedésünk a legnagyobb körű társadalmi támoga­
tásra szorul. Anyagi támogatást, gazdasági áldoza­
tokat nem kérünk. Nem tőkéről van szó. Termékein­
kért egy fillérrel sem kérünk többet. Csak a hazai 
termelés támogatására kérünk erkölcsi támogatást!» 
A felhíváshoz, ugv hiszszük, felesleges kommentárt 
tűznünk. Világos, hogy amig mi a gazdasági kiegye­
zés válságait éljük, addig a Lajthán túl az egész 
vonalon egyszerre indítják meg az élethalálharcot a 
legvitálisahb gazdasági, ipari és kereskedelmi érde­
keink ellen. Ezen orvtámadás ellen bátran fel­
vehetjük a harcot, mert kezeink közt a represz- 
szábákra szolsáló fegyverek! A pompás magyar 
liszt önma-jában, páratlanul álló tápértékében 
bírja versenyképességének legnagyobb biztosité- 
tékát, de mivel a magyar liszt ellen meg­
indított akció komolyságában nincs okunk kétel­
kedni, legfőbb ideje, hogy mi is gyors és erélyes 
represszióról gondoskodjunk. A megindult és követ­
kezményeiben vészessé válható akcióval szemben 
elmulaszthatlan kötelességünk harcot indítani, neve­
zetesen a pilseni, ó-bünni, budweisi, stcintcldi, pil- 
senetzi és egyéb cseh sörök ellen, melyek hazánkat 
valósággal elárasztják. A harc eredménye nem leltet 
kétes. A csehek a magyar lisztre utalva vannak, 
még ha drágább is, mig mi a cseh sört, tekintettel 
budapesti söreink kivólóságára, tartalmas és Ízletes 
voltára, egyhamar lerázhatjuk nyakunkról. Hiszen jó­
formán csak hazafias kötelességről van szó.
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BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gnbona-tfizsde.

Búza elkelt 11,000 métermázsa 2 és fél fillérrel 
olcsóbb árakon.

Készáruüzlet.
Búza:
Tiszavidéki: 150 mm. 81*5 k. 8.22*0 korona, 100 

mm. 81 k. 8.22 5 korona. 200 mm. 81 k. 8.22*5 
korona, 300 mm. 80 k. 8.32*5 korona, 100 mm. 
80 k. 8.22*5 korona, 300 mm. 80 k. 8,15 korona, 
100 mm. 79*5 k. 8.10 korona.

Fejér megyei: 200 mm. 78*5 le. 7.90 korona.
Pestmeggevidéki: 100 mm. 82 k. 8.15 korona, 

200 mm. 81*5 k. 8.02*5 korona, 100 mm. 79 k. 8.02*5 
korona, 200 mm. 78*5 k. 7.80 korona.

Becskereki: 4700 mm. 78 k. 7.72*5 korona.
O-Bccsei: 4000 mm. 75*5 k. 8.— korona.
Árpa: 250 mm. 5.85 korona, 230 mm. 5.85 ko­

rona.

Érték-<5zsde.
Gyengébb külföldi jegyzések dacára az irányzat 

az előtözstén szilárd volt s a Magyar hitelrészvények 
néhány koronával emelkedtek. A déli tőzsdén igen 
csekély forgalom mellett a hclvi közlekedési értékek, 
mint a. Budapesti közúti és Városi villamos vasút 
részvények tetemesen javultak.

Az előtőzsdén legyeztek:
Osztrák hitelrészvény— 66!).— 660.25 660.25
Magyar hitelrészv. _ 
Rimám arányi ..............

733 75 731 — 731— --.--
47!).— 47!).— 479 — --.--

Allamvasnt ..._... 681.— 681.50 681.50 --.--
Városi villamos _____ 810 50 310.50 311.50 --
Budapesti Közúti_... 610.50

A déli tőzsdén zároltak :
610.50 611 —

Osztrák bitet _ 660.75 -- - --.--
Magyar hitel___ __ 780.25 --.--- -- .--
Rimamurányi ._ ._ 470.-
AMamvasut .............. 682.— --.-- --.-- --.--
Városi villamos _ 311 — 315— --.-- --
Budapesti Közúti_ _ 611— 614 — --.-- --.--

REGÉNY-CSARNOK.
Emberek.
Irta: Révész Béla.

(Folytatás.)

II.
Fekete hideg épület. A város, vagy falu végén 

terül el hosszúkás alakjával.
Mintha nem is kellene már annak áthalni a 

másvilágra, aki a poklot a maga hűségében, 
borzasztóságában akarja látni.

Messziről érzik már a kénszag, valami fojtja 
a mellett köhögésre.

Milyen lehet az élet ott belül, ha ez az épület 
olyan bűzt lehel ki magából ?!

És itt kezdődik a pokol! Ez épületben csak 
azok foglalkoznak, akik a társadalom legvét- 
kesebbjei.

Gyenge nők, kik szegényen, nyomorral mertek 
születni; ártatlan gyermekek, kiknek porban 
kellene még játszaniuk, de mernek létezni és e 
lé! jogot keservesen keresett filléreikkel kell meg- 
sKorezniök és idejön még az ember, akit már 
máshol nem használhatnak, a hülye, a nyo­
morult.

Itt határoztak már az emberek fölött.
A gyermeknek egy tízévi foglalkozás, a férfi­

nak 15 év és biztosan kimúl az árnyékvilágból, 
ki tudja, akkor talán jobb is ezeknek!

Sápadt arcok, mélyen beesett szemek és a 
szem bágyadtan acélszürkc.

Tűzzel dolgoznak, mint a pokolban és szem­
mel láthatóan égnek cl.

Felváltva hallatszanak a gyanús, sipitoló kö- 
bécselések, de ők azért csak dolgoznak, továbbá 
a kenyér! a kenyér! gyufagyárban vagyunk.

itt dolgozik Végű Márton meg a «vak verklis» 
felesége.

Egy napon a délutáni munka megszűnése 
előtt, a gyufagyár dolgozó termének ajtajában, 
kiterjesztett lábbal állt meg Ve* h Marton és 
útját állta a szemközt jövő vöröshaju asz- 
szonynak.

Gúnyos hangon szólt neki:
— Hát bizony Mari, szépen járt el az a mák­

virág, a te szerelmesed, az a íutóbolond.

Az asszonynak- akaratlanul kitört ajakán 
a szó.

— Hogyan ?!
— Kiváncsi vagy ugy-e, hát mit szólnál ah­

hoz, ha az a jölt-menl ki lenne már hajtva vá­
rosunkból, sőt nemcsak városunkból, hanem 
ebből az országból is.

— Na-na, mit rendülsz meg, hisz tu egy ve­
szedelmes asszony vagy Mari!

Az asszony cltaszitotta utjából a férfit, oda­
futott dolgozó gyermekéhez és hevesen át­
ölelte.

— Nem, nem szabad vétkeznem.
De a következő perc esztelensége kivitte az 

asszonyt gyermekével az utcára.
Itt megállt egy darabig, azután neki ira­

modott az útnak és meg nem állt egész egy 
kis házig.

Térdre esett, lázas, fojtogató csókokkal árasz­
totta el gyermekét.

Az asszony], anyai hűség irtózatos tusát ví­
vott a szenvedélyes, lángoló szerelemmel.

Már indultak ingadozó léptei a kis házba a 
rajongott férfihez, hogy ha kiűzik e városból, ez 
országból, ő hajlandó vele megosztani a keserű­
ség kenyerét és édes lesz neki életük keserves 
csatája; már cltaszitotta a .gyermeket magától, 
már ott lett volna a kis ajtó előtt, a kilincsen 
lenne a keze: ekkor lerogyott, gyermekét ölel­
gette, szorongatta, bele fogódzkodott, mint aki 
bűntől, megsemmisüléstől még visszatudja tar­
tani.

Az asszony szinte vonaglott a földön, egyszerre 
hirtelen fentermett és fűlött be gyermekével az 
ajtón keresztül,

ügy hallotta a hangot, a csengő szép hangot.
— Mária, Mari.
Vadul tárta fel az ajtót, a szoba üres volt.
Az asztalon könyvek, bor meg pohár.
Valami feszületféle is lógott a falon, azt le­

kapta onnan, irtózatos nevetgélésck közt adta 
majd gyermekének azt megcsókolni, majd ö 
szorította arcához, homlokához, az isten-ember 
testét.

Azután felkarolta gyermekét és fülébe suttogta 
a kis gyermeknek.

— Meneküljünk, még nem késő, szaladjunk 
fiacskám.

A kis ház előtt, Végh Márton várta már nz 
asszonyt, dühtől tajtékzó ajakkal.

— Te céda, te ringy-rongy, ez az asszony! 
hiisóg?! én soha se bírtalak hatalmamba kerí­
teni és te ennek a népbolonditónak még laká­
sára is eljöttél és ha itthon találod, még képes 
vagy őt boldogítani is.

Egy fényes tárgy villant meg a levegőben és 
a férfi arcába vérsugár lövelt.

— Ne neked, szerelmemért — szerelmedért.

III.
Végh Marton nem bánta meg tettét, hisz a 

legrosszabb esetben csak életét veszik; az ide­
gen meg valahol a határokon túl boldogítja 
munkásait, szombat esténkint pedig bor, pá­
linka mellett kiszínezik masaiknak a munkások 
azt, amit ők egyszer egy idegentől tanultak, 
aki miatt meg kellett egy «gyémánl»-asszony- 
nak halnia.

— Nézd csak annak a. szomorú arcú vak- 
verklisnek volt az az asszony a íeloségc.

(Vége.)

Kivonat a hivatalos lapból.
— május 20.

Kinevezések. A földmivolésflgyi miniszter Valgóczy 
Imrét az állatorvosi főiskola bakteriológiai intézetéhez 
további két. év tartamára, il. tanársegéddé kinevezte. — 
Az igazságügyminiszter dr. farkas Lászlót a szombat- 
helyi törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki. — A valla - 
és közoktatásügyi miniszter Helle Róza okleveles tanító­
nőt a várfa vi állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé, Miüály Irma okleveles tanítónőt a Csíkszeredái 
állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, Rósenzweig 
Szeréna okleveles kisdedóvonöt a nagyváradi állami 
kisdedóvodához kisdodóvónővé kinevezte. — A szegedi 
Ítélőtábla elnőKe Kelemen Isván joghallgatót a vezetése 
alatt álló Ítélőtábla kerületébe dfias joggyakornokká 
nevezte ki.

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a eMagyarság» lapkiadóvállalat.

színházak:.
Csütörtök, 1903. május hó 21-én.

M. Mr. Operaház.
Brozel Ftilöp uv vondógfelléptővel:

izíciy// ti u.
A «Nibelung gyűrűje» cimü zenndráma-trilogiánatc 

második része, lila Wagner Richard. Fordította 
Radó Antal. Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
Dolovai nabob leánya.

Kezdete fél 8 órakor.
Népszínház.

fíeklor kisasszony.
Nagy operett 3 felvonásban, egy előjátékkal. Zenéjét 

szerzetté Weinberger Károly. Kezdete lél 8 órakor.
Vígszínház.
Fedák Sári vendégfelléptével:

1' orqószél kisasszony.
Énekes bohózat. Zenéjét összeállították Kun László 

és Iluszka Jenő. Kezdete fél 8 órakor.
Masryar színház.
A berlini Kleines és Neues Theater társulatának ven­
dégjátéka :

D. u. A drótos tót.
Nagv operelte előjátékkal 2 felvonásban. Ívta León 

Viktor. Zenéiét szerré l.eh'r. Kezdete fél 3 órakor.
Este: A'einet előadás.

Kezdete fél 8 órakor.
Uránia.
Délután mérsékelt helyárakkal:

Meyvdltds.
Felolvassa Hock János. Kezdete 4 órakor.
Este rendes helyárakkal:

Az orvos régen és most.
Kezdete fél 8 órakor.
Fővárosi nyári színház.
Délután fél helyárakkal:

Budavár bevétele.
Történeti színmű énekekkel, táncokkal 3 szakaszban.

Kezdete 3 órakor.
Este rendes helyárakkat:

Nap és hold.
Operette 3 felvonásban. Kezdete fél 8 érakor.
Városlie-eti nyári színház.
Délután fél helyárakkal:

Az aranyember.
Regényes színmű. Irta Jókai Mór. Kezdete fél 4 órakor. 
Este rendes helyárakkul •

Siófoki kalandok.
Énekes bohózat előjátékkal négy képpel. Freund Julius 

után szabadon átdolgozta és magyar színre alkal­
mazta Rajna Ferenc. Kezdete fél 8 órakor.

CO <1A W ,-*« A ruigyaniagyArtás morhtmosltóh5íGkt©MÍÍOfc3i Kai HO Budapeit, VI..Andrásey-nt2.

Legjobb minőségű gummitömlők kerti lecskendozésre
árjegyzők imjyon. -3

Folies Caprice
VII., Róvay-utca 18.

ni............ Igazgatóság: Leit név és Keleti.——»
11 órakor: Ma nagy újdonság: 11 órakor:

$ A kulisszák íiiöjfiHt sth. sih. $
Előbb :

®*r A drótostót.
Bohózat

c- v „A propellerkapitány.” *
Bohózat. Irta: Neptun.

Előkészületben:

Éhező szerelem.
A remek télikertben reggel 6 éráig A5miczy haj«»»

I angversenjez. 2.1
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Főüzlet: Teréz-körut 46c. szám
Telefon 24—27.

Fiók: Váczi-körut 4. szám
Telefon 11—58.

Török A. és Társa
Fiók: Erzsébet-körut 54. szám.

Telefon 674.

bankháza Budapesten.
Lgyobfe osztály sorsjátéküzlet hazánkban.

Sürgönyeim: Törökbank, 86

Török A. és Társa

jwiw.ii. yjwiw

■$A\*

Alapittatott 1860. Alapittatott 1860.

CDICnniAUM „.im Di-D. • .,ne1 ÍI11.H »1 MTA Ä1 11 C1CIUU runu Lrtjua

Rendelés esetén levelező.lap utján tessék értesíteni.

MAGYARSÁG 115. szám. Csütörtök, 1903. május 21

Már holnap és szombaton
május hé

visszavonhatatlanul a magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték

___ll S_ _ I__ 8 ^ r I v

Miután a húzás már oly közel van, tisztelettel kérjük az I. osztályú sorsjegyek
azonnali megvételét; a sorsjegyek árai:

Egy egész 12 kor., egy fél 6 kor., egy negyed 3 kor., egy nyolcad I kor. 50 fillér.
A sorsjegy vásárlók kényelmére sorsjegyek a város 4 külömböző kerületében üzleteinkben vásárolhatók

Török A. és Társa 1 Török A. és Társa

}\\ ^ 
ib Jótékony célú $
M

'' kiállítás a Vigadóban, f
(Ipari és élelmi cikkek.)

Este 7 órakor séta-hangverseny.
wrBÜFFET.-i 

Nyitva: reggeli 9 órától.
fnOT Bemenet 60 fillér. -$P1 eo

HELYI ÜGYNÖKÖK
vidéken, =

I I ü. sorsjegy részletfizetésre való cladiwn.val foglal- 
I 1,,/nak, magas jutal-a raollott fölvétetnek - - -

Fleissig Sándor bankház

A Szegedi Halász-Csárdában
Umhin, Fehérvári-nt 114.
(Indulás: budafoki kocsin, megálló: Kábelgyár)
a hol is jó borok, a világhírt! Stelnfcldl sör, 
igazi nze«jedi halászlé és allöldi ételkülön- 
lei|CSBéj|ck állanak a n. é. közönség szives 
■wpp_mmmmm rendelkezésére, ^w
A zenét Jónás Gyula kiváló magyar cigány- k 

zenekara szolgáltatja.
Számos látogatást kér Szántó Gt/nta és neje.

iämmosi

Werndl-fegy verak
katonai pusVamtivesek által kipróbálva legjobb állapotban

K 5.— 7.— 10.-Gyalogsngi fegyver 
Rövid gyalogsági fegyver ..

í Lovassági karabély egészen uj K 25.— 30.— 40.—
Töltények darabja 
Fegyverszij darabja ... . 
Sztirony hüvellyel darabja 
Lefaueheux revolver... .. 
Buldog revolver

K —. 10 -. 10 -. 10 
K I.— 2- 3-
K —.60 I.— 1.50
K 4.— 6.— 8 —
l( 6.— 8.— 10 —

I agyveralnkárt Jótállást vállalunk. 76

Tiller Mór és Társa
es. í. hír. ti «tv. azállilők egyenruházati 
intézető Had pent, IV. \ áci-utcu 3ö. az.

SCHMIDT M.
stijgyár ó, nytrges és bőröndös 

Bpest, VIH, Kerepesi-ut 25.
Kncsizó- és lovagló-szerszamok. 

97 Mindennemű utazóbörőndök. 
Mogrendelásek es Javítások pontosan és lutónyosan eszközöltetnek.

5T

•Ai

Vendéglő a „8. Wilheimhoz”
f| Budapest, Patöfi-utca 12, és Andrássy-ut sarok

újonnan átalakított nagy kerthelyiséggel és kitűnő 
monori borokkal megnyitottam.

Valódi magyar konyha, o o Naponta este halászlé. 
= Családok kellemes összejövetele. := 
Cigányzene. Jó és olcsó kiszolgáltatás. Cigányzene.

Teljes tisztelettel 73
Wilhelm Gyula, teade düs. VI., Petöfl-n. 12.

f !TTOW¥WWwW#irí

ágynemtlkészltő KARO L Y
Budapest, VI., Vörösmarty-utca 43.

Ancirássy-ut sarok.
Elvállal mindennemű paplanokat, matracot, nigaiiv- 
matracot és szalmazsákot, ablakpámát, rolettákat és 
minden c szakmába vágó munkákat, úgyszintén szálloda 

és kórház berendezéseket. 74

ÉlŐkeritós.
Május végén is teljes siker­
rel ültethető örökös kulcs­
csal zárható gledischia sö­
vénycsemete. Ezre 6 forint,
két éves erős, elegendő 
száz méter kerítéshez. Ár­
jegyzék, kezelési utasítás in­
gyen Nagy Gábor Nagy-Kágya, 
u. p. Székelyhid. 2

TIRGRAM
Legjobban ajánljuk mint egyedüli szert a poloskák és petéi teljes kiirtására üvegek­
ben kor. —.40, —.80,1.20, léilitcr kor. 2.60,1 liter kor. 5.—. — Tirgram-por minden- 
iéle féreg ellen dobozban 30, 60 fill., lji kiló kor. 4.—, 1 kiló kor. 8.—. Kapható 
minden gyógytár-, drogériáé-, festék- és lüszerüzletekben, helyben és vidéken.
Főraktár: TIRGRAM-TÁRSASÁG, Budapest Károly-utca I. sz.

fjQp” Értéktelen utánzatoktól óvakodjunk, valódi csak az, 
ahol a «TIRGItAM» név az üvegen látható. 44
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A kővetkező XII-ik magyar királyi szabad. Osztálysorsjáték I. osztályára ajánlom a 
kővetkező szereneseszámokat, mellek senkinél, csak Mzárélng sálam kaphatok:

Csütörtök, 1903. május 21.

*

MAGYARSÁG 115. szám.

Ezen szerenesesOTjegpk tetszés szerinti beosztásban kaphatók, és pedi
1 nyolczad á kor» LEO, I Kegyed ä kor» 3.—, 1 fél ä kör. 6.— Vögy 2 %>&%,»«

rr *n •
ilM *<*%m vá»««vié J

az összeg előleges beküldése vagy utánvétel mellett is.
A fenti szereneseszámok kizárólag nálam kaphatók.

ca#?V flT»-Uas*- w-. *«i>3r VjT <•» *■•»«*..• ■- '••■ • •# - -»'* • •' *■• •«■•**•/• -»-un ..«vó*« mAsmíéu. •.ti2V,/i-.-*v i •- . \u v , .w-., n i Ál rtrMaii»

Eridig nemi létezett, 
pfsratlasi a mafja nemében a

K1S^©H'Ö
roüintézet szövetkezet, mely hazai szegénysorsu 
akadémia-művészekből alakult 6s céljuk a nagy­
közönségnek alkalmat nyújtani igazán művészi 
munkák olcsó beszerzésére, vállalkozók és ügy­
nökök kizárásával. Kérjük a n. é. közönség 
b. pártfogását, mert ez által alkalmat nyújt, 
az elnyomott művészeknek pályájuk folytatá­
sára. Jó munkáért mindenkor kezességet vál-
- latunk bármely rossz fénykép után._

ÍAiT Árak minden ntánfizetós nélkül. ~SPi 

Színes képek :
Élctnagyságu krétarajzok v. nagyítások

papirkerettel együtt ......................... 3 K.
Életnagysága pasztcllfestmény papirke-

reltcl együtt........................................ 0 «
Életnagyságul olajfestmény.................... 10 «

Matjyar királxi aíilamvnsnfak.
65.829. ez.

Hirdetmény.
(A csoportosítható szelvényes-menetjegyek uj jegyzé­

kének életbe léptet ;ae)
Folyó évi június hó 1-én a csoporlósitható szel vén yns- 

menetiogyek uj jegyzéke 1 p életbe, mclylyel az 1902. évi 
jonius hó 1-töl érvényes hasonló jegyzék ,iz ehhez meg­
jeleni I. és II. pót éKkal egyűlt érvényen kívül helyeztetik.

Az uj jegyzék a magyar kir. államvasutak dii zabás- 
elárusitó hivatalában (Budapest. Csengcry-ulea -21. sz. a.), 
valamint a magyar kir. államvasutak központi ése ivéb 
városi mcnctje.gyirodáiban, térképpel együtt 1 koronáért 
kapható.

Budapest, 1903 május 8-án,
(Utánnyomás nem dijaztalik.) Az i«;iizrjMtóyfiij.

69.969—C/I—903. szám.

Hirdetmény.
A m. kir államvasutak kezelése alatt lévő hilnton- 

szentgyörgy-'-omo y-szohbi helyiérdekű vasú on folyó évi 
június hó 8-án, a békés-cs nádi helyiérdekű vasúton 
pedig folyó évi június hó G-án a szállítási adómentes­
ség lejár.

bűnek folytán a nevezett vonalakon szállításra kerülő 
áruk után az illető időpontoktól kezdve az árudi(szabás­
ban ti .« értve a Ili 'goléket isi, valamint a díjkedvezményt 
jegyzékben foglalt, vagy időközben hirdetmény utján ér­
vényesített díjtételek a megfelelő adópótlékkal felemelve 
alkalmaztatnak.

3 április hé.
Ar. if?«z;|afói,A;|.

Mar. kir. áíiairasuM büfcpgst-bainarti üzís'vezeföséq.
13.366/903. szám.

Pályázati hirdetmény.
A gar:imher/cnce-!évai h é. vasúton előállilandö a) egy 

1‘0 m.-es és egv 211 m.-cs úti átoreszlő épitése, b) egy 
411 m. nyílású hídnak lU’0 m nvilásu hiddá és egy li'Ora. 
nyílású hídnak 2011 m. nyílású hiddá leendő átalakítása 
körül végri hajlandó munkák biztosítására ezennel nyil­
vános pályázatot hirdetünk, llgv az n) valamint a h\ pont 
a all felsorolt létesitményckro killőn-külön ajánlat is he- 
nyu tható. A teljesítendő munkák mennyiségére vonatkozó 
tájékoztató adatok, valamint a munkák végrehajtását sza­
bályozó részletes feltételek az alulírott flzle,vezetőség 
pálvaf ntnrtási osztályának hivatalos helyiségében iTeréz- 
kórul 62. I. em.i továbbá n lévai osztály nv-möksógnél 
(tjéva. Kálmán-uf! a hivatalos órák alp-tt megszerezhető!" 
s ez alkalommal a tervek is megtekinthetők.

Jogérvényes és koliőleg bélyegzett ajánlatok folvó évi 
május hó 30-án déli 12 óráig általános osztályunknál 
(T réz-uönU 62. sz., 1 cm., ö. adó sz. a.t nyújtandók be 
alábbi felirattal: «Ajánlat a garamborz.enco-le.vai h, 6 
vasú'on előállítandó és átalakitan ló műtárgyakra».

Bánatpénz, fejében legkésőbb f. é. május hó 29-én déli 
12 óráig az a) pont alatt felsorolt munkákra 300, azaz 
háromszáz a. b) pont alatt f isom f munkákra 500, azaz 
ötszáz. Korona készpénzben vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban Budapest gyű,'tőpénztárunknál (Teréz- 
kórut 62. sz. földszinti lefizetendő. A bánatpénzről szóló 
letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a budapesti, illetve becsi tőzsdei tizen­
négy napnál nem régibb árfolyam szerinti, de né vértéket 
meg nem haladó értékben fogadtatnak el.

Az ajánlatok között a szabad választási jogot magunk­
nak fcntartjuk.

fíuriapest-balparti üzletvczctöscp.
(Utánnyomás nem díjazta tik.)

vidékre utíinvetellel minden kép után 
1 korona csomagolást d i fizetendő

Műterem
Budapest YIL, Rotíeiíoiiier-utca 46.

Budapest, 1903 április hó 
(Utánnyomás nem riijaztalik.)

mm

' II —Wi
Nyomatott a «btephaneum» körforgó gépén Budapest, Vili., bzontkirtUyi-utca 28.

= BUDAPEST. == 
IV., Váci-ulca 37. S


